

尊重不同意見乃民主精髓

梁美芬 立法會議員

爭取民主本身是件好事，關鍵是在《基本法》及「一國兩制」的框架下如何健康發展香港的民主制度，但若漠視香港是個多元化社會，大部分市民希望正常生活，正常工作，反對派要通過「癱瘓中環」，迫使別人不能正常工作去支持他們的方案，這恐怕亦違反了民主的精髓。爭取民主的手段可以有很多種，惟有在法律框架下進行，才能令談判回到理性。但鼓動別人犯法，癱瘓中環及警署等，只會導致市民反感，討厭民主，並使談判破裂，最終使香港與中央陷入至少五年的冰封期，令普選更加遙遙無期。

回歸後的十多年間，政改舉步維艱，常常陷入僵局，其實來來去去關乎一個字，「信」也。正是因為存在嚴重缺乏互信的問題，以至雙方在談判桌上自說自話，既是互不退讓，也說服不了對方。時至今日，更出現了所謂「癱瘓中環」，繼而「癱瘓警署」，犧牲香港經濟正常運作，令上班族及警隊無法正常運作等激進計劃，以迫令中央及迫使可以正常上班的中環一族不能正常工作，迫令別人去贊同反對派提出的政改方案。我認為這是極為自私及不負責的行為，也是非常危險的，因為反對派提出這種「癱瘓警署」的言論，是沒有考慮事件可能演變成不可收拾的群眾混亂。

叫市民故意犯法不負責任

港大法律系副教授戴耀廷三番兩次提到：「除非你出

解放軍，實彈，那中環就變成了天安門。其實是互相鬥大，對方鬥你唔引爆，你鬥佢唔流血。」（《壹周刊》第1196期「非常入語」：佔領你心中的中環，2013年2月7日）
2月20日，立法會動議辯論「落實雙普選」的議案，筆者在發言中引述戴耀廷上述在周刊的說法，被個別報章誤報為筆者「呼籲『泛民』不要走火入魔，否則『只會逼中央攤牌出動解放軍』」，這並不準確。本人在發言時只是引述戴耀廷提出的「除非你出解放軍，實彈，那中環就變成了天安門。其實是互相鬥大，對方鬥你唔引爆，你鬥佢唔流血」的說法。請大家清楚有關說法，並不是本人提出的。

唉！同樣是一條繩，可以綁成一個生結，幫助身處險境的人們逃出生天；反之，這條繩也可以是一個死結，經過死打蠻纏，最終沒辦法解開。現在香港的政制面臨

同樣的抉擇，何去何從，事在人為。

「條條大道通羅馬」，爭取普選需要循序漸進，而不是一步到位，否則勢將破壞香港與中央的互信，不是推動而是阻礙香港的民主進程。戴耀廷身為法律學者，居然鼓動市民故意犯法佔領中環，癱瘓中環作為經濟命脈的正常運作，又呼籲示威者癱瘓警署，以致警隊無法正常工作，最終迫使別人接受他們提出的民主方案，這是極不負責任的行為，亦肯定令市民反感。
筆者十分尊重港人的遊行示威權利，只要是在法律容許的情況下是值得尊重的。猶記得2011年，一名警長（劉志堅）為勸喻危坐天橋的示威者，不幸失足墜橋殉職。試想想，戴耀廷有計劃鼓動數以萬計的市民違法上街，在這個過程中，誰能擔保不會出現意想不到的後果，以至有無辜的犧牲者呢？

萬一有emergency，有意外發生，萬一有人趁機打劫劫舍，警隊調動不了，誰去保護香港人的生命安全，他們有否想過所謂的「有計劃」的癱瘓警署行動，會造成警方無法保護其他市民的人身安全呢？試想想，市民上班、開工受阻亦可能出現情怒、情緒激動等狀況，甚至會與示威者發生衝突，這些都極有可能發生的。

不贊成「癱瘓警署」

爭取民主本身是件好事，關鍵是在《基本法》及「一

國兩制」的框架下如何健康發展香港的民主制度，但若漠視香港是個多元化社會，大部分市民希望正常生活，正常工作，希望保留香港的正常經濟運作，反對派要通過「癱瘓中環」，迫使別人不能正常工作去支持他們的方案，這恐怕亦違反了民主的精髓。

爭取民主的手段可以有很多種，惟有在法律框架下進行，才能令談判回到理性。但鼓動別人犯法，癱瘓中環及警署等，只會導致市民反感，討厭民主，並使談判破裂，最終使香港與中央陷入至少五年的冰封期，令普選更加遙遙無期。

在此，筆者十分尊重反對派的聲音，但不能同意他們這種違反香港市民利益的行動，同時希望戴耀廷三思，以開放態度，尊重並聆聽不同意見，停止這種危險的呼籲，筆者實乃用心良苦，希望反對派的朋友不要拒絕聆聽不同的意見，因為爭取民主是為了讓更多人快樂生活，而不是要犧牲香港繁榮穩定及大多數人的利益去達至。



丁士元蠱惑橫額 竊克勤仔呢人氣

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）沙田區議會田心選區補選將於3月中舉行，選戰已進入白熱化，有候選人為選舉宣傳而頻出「蠱惑招」：民建聯立法會議員陳克勤昨日發現，區內最近出現寫着「團結總動員，支持（民主黨候選人）丁士元」的橫額，有人將該橫額直接放在陳克勤的議員橫額之前。陳克勤批評有關做法令人造成錯覺，讓區內選民誤以為他支持丁士元出選，故已向選舉事務處投訴，「要贏就要靠實力、靠政績，而非靠這些蠱惑招數」。



丁士元橫額刻意與陳克勤橫額重疊，「僭位」宣傳，誤導選民，涉嫌違反選舉規則。

沙田區議會田心選區將於下月10日舉行補選，填補劉江華在出任政制及內地事務局副局長後遺留下的空缺。是次補選共有4人參選，選情激烈，有人就頻出「蠱惑招」：有區內居民早前投訴，指隆亨邨有一幅民主黨候選人丁士元的「超巨型」宣傳橫額，竟長達9米長，涉嫌嚴重違反候選人宣傳品不得超過2.5米的規定。丁士元當時向傳媒聲稱這只是「街站」，「收工就會收返」，更聲言「其他候選人嘔嘔都8呎啦」，拒絕違規。

未發放有關電郵，呼籲市民注意。
兩橫額重疊扮獲支持
儘管被人投訴，有關人等似乎「越玩越高興」，更看中對手陣營、民建聯立法會議員陳克勤在區內的高知名度。他們昨日在陳克勤於田心選區內的議員橫額前，豎起一幅「團結總動員，支持丁士元」的橫額，刻意遮擋陳克勤橫額中的主要內容，只留下陳克勤的照片部分，試圖造成陳克勤支持丁士元的假象，嚴重誤導當區選民。

陳克勤昨日在接受香港文匯報查詢時表示，自己是明確支持公民力量候選人潘國山，嘆言民主黨過往在選舉中都常

同日，丁士元則指稱有人假冒民主黨發出電郵，呼籲有意支持丁士元者將個人資料傳至某個電郵。民主黨發稿稱從

用許多蠱惑招數，並相信是次補選競爭激烈，丁士元面對其他反對派候選人競爭票源，因此「有人」採用這種蠱惑招數，並笑說：「如果他加入民建聯，我一定會支持他的。」

陳批引人誤會已舉報

陳克勤隨即批評，這種做法是刻意引人誤會，有誤導選民之嫌，而在未曾得到他的許可而間接使用他的肖像，同樣有違規之嫌。他已就此向選舉事務處投訴。

田心選區補選的候選人，還包括報稱獨立的蘇佩琳，和「人民力量」的林匡正。

田大少為周梁做「採花賊」

自由黨舉行新春團拜晚宴，黨員、友好聚首一堂共慶蛇年，席間歌聲連連。榮譽主席田北俊更甘心做「採花賊」，摘下會場裝飾假花送給獻唱的主席周梁淑怡，場面溫馨。

「中堅中立」理念在社會得到越來越多認同，會繼續為中產。她又預告未來一年會繼續推行黨內改革，工作艱鉅，呼籲黨友食飽飯後未來一年要繼續努力，一起做做好職務。

自由黨新春晚宴向來只邀請成員和友好出席，氣氛較其他政黨輕鬆，今年也不例外。席間歌聲此起彼落，前年區議

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在2017年、2020年「雙普選」問題上，立法會工業界（第二）議員林大輝昨日在與傳媒茶敘時表示，政制問題並非只是某些政黨、政團或立法會議員的事，而是全港700多萬市民的切身問題，故特區政府需要詳細諮詢公眾。

林大輝昨日在與傳媒聚會時表示，為尋找出備受各方認同的方案，相信有關討論可能需要數年時間，並建議特區政府先拿出一個初稿，讓全港市民大眾進行深入討論，由當局潤飾後再提出最後方案，這樣才能達成共識。在立法會普選問題上，他認為功能界別有需要保留，但應該加以完善，例如擴大選民人數等。

與政制及內地事務局局長譚志源、副局長劉江華飯局的保險界議員陳健波則在聚會上透露，自己從言談間，感覺到特區政府都希望政制改革能夠向前邁進，但有關工作十分困難，且是一件很頭痛的事情。

戴耀廷拒認「癱瘓中環」煽動暴亂

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）港大法律系副教授戴耀廷早前撰文提出「癱瘓中環」向中央政府要求「爭普選」構思，近日還四出與反對派中人商討行動細節。戴耀廷昨晨在電台訪問稱，「癱瘓中環」是「走向暴力抗爭之前的最後武器」，又否認自己煽動暴亂，稱建議方案並不激進，只是「卑微地請求中央政府履行普選承諾」。

戴耀廷昨日接受電台節目訪問時，被問及其建議被批評為鼓動別人犯法時，否認自己煽動暴亂：「很多人說我激進，但我自己不太覺得激進，因為我沒有去要求推翻中國共產黨的統治，我沒有否定『一國兩制』在香港作為方針政策，我沒有去挑戰『一

國」的權威。我其實只是很卑微地去向北京（中央）政府講，我希望你能夠完成你給我們的承諾，就是《基本法》和在全國人大常委（會）決定裡的承諾，給我們真正的普選，你不要給一個半真半假的普選我們。」

被問到他在行動中的角色時，戴耀廷形容自己目前扮演的是「傳道者」角色，與其他人一起討論行動理念，但強調自己沒有主動邀約其他人洽談，全部對話交流都是由對方邀請，又指自己屆時會是堵塞中環的其中一員，不排除擔當行動發言人角色，就組織工作給予意見，但就稱自己不會做組織者，因為他相信會有比他更適合的人出任。

曾鈺成籲各方「坐低傾」普選



曾鈺成稱身後的桃木劍可辟邪，但拒絕回應立法會是否邪邪。鄭治祖 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆特區政府將會開展有關香港「雙普選」的討論，立法會主席曾鈺成昨日在與傳媒茶敘時指出，自己目前最擔心的是，「某些團體」不想有普選，各方繼續各執一端，互不相讓，最終只會令「雙普選」被「推倒」，香港的政制發展最終原地踏步。他強調，全國人大常委會的決定已承諾香港在2017年、2020年可以有雙普選，香港社會各界應該「坐低傾」，找出一個大家均能接受的政改方案，如此方符合香港的整體利益。

憂「某些團體」不想落實

曾鈺成昨日在與傳媒茶敘時表示，他認為政制改革的方案要達成共識，根本的困難在於中央政府和反對派之間互不信任，但自己最擔心的是有「某些團體」不想有普選，令到政改原地踏步，「企硬很容易，我現在高理台詞都得；建制派可以話，要按照規定由提名委員會提名再普選特首，反對派就可以反對有提名委員會，只要在街上取得7,000個或1萬個簽名，就要畀佢選」。

他坦言，倘任何人拿出一個令人「譁然」的政改方案，就算勉強獲得立法會通過，在實行時也會遇到困難，倘香港的政制發展最終因此而原地踏步，就不能夠將責任推向某一方，並強調所謂「敵我矛盾」在今日的政治上已沒有意義，呼籲各方應該就政改「坐低傾」，「互相揣測對方

的動機根本沒有意義，最重要的是結果，以及最後達成各方均接受的方案」。

令中央有安全感利各方

曾鈺成強調，根據人大常委會的時間表，實現令中央政府感到有安全感的普選，對大家都有好處，「我不會這麼天真，以為在落實普選後就可以解決很多社會深層次的問題，也不能夠保證普選就一定可以選出叻人或有人才能的人，但既然中央政府作出承諾，就已經『返唔到轉頭』，大家需要向前走」。

被問及香港大學法律系副教授戴耀廷提出所謂「佔領中環」的方案，曾鈺成重申，任何一方都不應該各執一詞，各行其事，漠視對方，並希望有關言論不會「封殺」了對話的空間以至談判的道路。

就反對派各政黨頻頻向外放風，指中央政府有意向部分「無證」反對派議員發給回鄉證，曾鈺成坦言，自己也期望所有立法會議員無論為公務訪問、交流或私人旅行，都可自由往返內地，即使未能做到所有人都可取回回鄉證，仍希望可按前例，因應環保、經濟等特定議題，安排相關事務委員會的議員到內地交流訪問，不過，「問題並不是單方面的」。

他舉例說，4年前，國慶60周年，他就曾向中聯辦提議讓全體立法會議員到內地參加有關的慶祝活動，中聯辦及港澳辦都曾認真研究，中央政府也沒有斷然拒絕，但就擔心無人能夠保證有人會在一些隆重場合上拉橫額示威，最後有關部門終婉拒他的提議，認為另覓機會更好。

邀立法會北訪 明年有機

曾鈺成認為，明年是新中國國慶65周年，是一個機會促請內地有關部門認真考慮邀請全體立法會議員參與有關的慶祝活動，「現在距2014年還有一段時間，如果大家關係好，可能無問題，但倘彼此啞大交，就無好講了」。

單憑民調質疑政府不可取

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦主任張曉明早前在公開講話中，指出香港各界人士對梁振英領導的特區政府工作的滿意度，遠遠好於部分媒體所作的評論。立法會主席曾鈺成昨日被問及有關問題時坦言，部分人不斷以民意調查的數據，來質疑特首及特區政府的施政能力，其實並不全面：「立法會直選議員獲得大部分選民支持，才能勝出，但很多時他們的

評分比特首評分為低，這又如何解釋呢？」

曾鈺成昨日在與傳媒茶敘時又回應張曉明履新後落區接觸市民的問題。他說，「可能某些事件好與壞，中央政府都想清楚了解香港實情，而在問到張曉明時，他都要能夠回應；而唔係話『我唔知』；只要（張曉明）沒有指令特區政府做甚麼，就不涉及干預特區內部事務。」

海量修訂是否批准 等待法律意見

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）民建聯立法會黨團召集人葉國謙早前在立法會財務委員會提出「剪布」議案，反對派各政黨及政團成員提出超過190多萬項修訂阻撓。立法會主席、行政管理委員會主席曾鈺成昨日坦言，他們正研究有關問題，但坦言立法會秘書處無可能突然增加一兩倍人手去處理，「一切只能按照法律顧問建議、議事規則等條文辦事，別無他選」。

曾鈺成昨日在與傳媒茶敘時表示，面對近200萬項議案修訂，立法會秘書處無可能突然增加一兩倍人手去處理，其中牽涉資源問題，尤其是有不少議員希望增設更多小組委員會去處理民生事務，在互爭資源的情況下，秘書處無可能突然加派人手去審閱這些修訂。

秘書處研「遞交」定義

為此，行管會日前舉行了內部會議，要求法律顧問研究「遞交」的定義，及是否接受超過提出修訂限期仍然未能處理的修訂，而有關修訂均以電子檔案方式傳予秘書處，但倘秘書處無法開啟有關電郵，又是否代表議員「未有提交」等技術性問題等。曾鈺成說，按照過往慣例，議員需要「白紙黑字」提交其修訂，但是次有190多萬項修訂，實前所未有，秘書處需要詳細研究如何處理，但他同時亦要面對現實，只能按照法律顧問建議、議事規則等條文辦事。

另外，被問及有議員投訴政府官員在立法會回答查詢時「超時」，曾鈺成表示，這情況大半發生在發展局局長陳茂波身上，但他認為陳茂波並非想拖延時間，而是希望說明所準備的資料，而自已已經向行政署反映，希望官員能在7分鐘內完成主體答覆。

林大輝指普選方案有需要諮詢